

探索集团化办学 发展优质均衡教育

西樵以“美好教育”创造美好生活，全力实现“五好”教育新形态

积极探索集团化办学，推动教育优质均衡不断向前迈进；落实“双减”政策，打造教育品牌体系；切实解决片区学位紧缺问题，加快校园工程建设步伐；促进家校社协同育人，努力缩小区域、城乡、校际、群体教育发展差距……

新的学年，西樵积极推进优质均衡教育创新发展，全力满足人民对优质公办学位的需求，用“美好教育”创造美好生活，全力实现“五好”教育新形态。

启动教育集团办学 推动教育优质均衡迈步向前

9月8日，在西樵庆祝第38个教师节表彰大会上，明理教育集团、飞鸿教育集团、西江教育集团、启沅教育集团四大基础教育集团成立。其中，明理教育集团包括西樵中学、西樵镇中心小学、西樵镇第一小学、西樵镇第五小学、大桐堡小学、西樵实验小学、西岸学校；飞鸿教育集团包括樵北中学、民乐小学、西樵镇第三小学、西樵镇第二小学、西樵镇第四小学；西江教育集团包括太平中学、太平小学、西樵镇第六小学；启沅教育集团包括南执高级中学、广豪学校、新芳华学校、黄飞鸿文武学校、听音湖实验学校、听音湖实验中学、诺德安达学校。

“集团化办学将有效扩大优质教育资源覆盖面和受益面，让更多西樵市民在家门口就能享受优质教育。”西樵镇教育发展中心主任相关负责人表示，四大基础教育集团的成立，旨在以名校为龙头带领其他学校发展，在教育理念、学校管理、教育科研、信息技术、教育评价方面实现资源共享、融合发展，实现区域校园共建共强的目标，进一步提升西樵学校的综合实力。

在2022年南海区教育卫生健康高质量发展推进会上，西樵镇中心幼儿园教育集团“智慧教育”管理团队获评“突出贡献奖”，西樵镇民乐小学的体育与艺术特色管理团队获评“卓越贡献奖”。西樵元素、西樵符号、西樵经验，在这场推进

会上得到了生动呈现。

缔造美好生活在西樵，美好生活从美好教育开始。9月1日，经过近一年改造建设，西樵镇中心幼儿园河岗分园以全新面貌迎来新学期。该分园作为西樵镇中心幼儿园教育集团的一员，纳入首批广东省优质基础教育集团培养对象。

西樵镇教育党委副书记、镇中心幼儿园教育集团总园长吴凯静提出，集团以“理念输出、管理输出、人才输出、课程输出”为抓手，以“智慧教育”文化为主线，努力打造灵雅校园、培养智慧教师、追求乐趣课堂、培育灵动儿童。目前，西樵镇中心幼儿园西岸分园已经开园，启沅分园也在筹建中，届时集团成员单位将增至7家。

如何推进教育公平和质量双提升，办好人民满意的教育？西樵镇民乐小学校长周少伟介绍，学校通过顶层设计、课程模块和师生成长体系的构建，让乡村孩子拥有像城市孩子一样的成长平台，从而推动教育优质均衡不断向前迈进。2021年，民乐小学的体艺校本课程开发与实践荣获广东省教育教学成果奖特等奖，让佛山在此奖项上实现零的突破。

飞鸿教育集团成立后，将着力打造乡村教育集团化办学的实践样本，让乡村留得住人，让好教育能扎根乡村。努力办好每一所乡村薄弱校，实现优质均衡，为乡村振兴战略贡献教育力量。



■民乐小学飞鸿少年在素质教育上追求全面发展。

减负与提质两手抓 致力打造教育品牌体系

新学期开学后，西樵中学各科组骨干教师开展一场优质课“大比拼”，老师们以问题导学、互助展评为重点，充分利用智能平板教学平台，发挥“明理课堂”教学特色，打造出让学生们喜欢的灵动课堂。西樵中学积极落实“双减”政策，强化“明理课堂”的主阵地作用，在减轻学生负担的同时，提高学生兴趣。

坚持党建引领教育高质量发展，从西樵中学的“明理课堂”教学理念，到西樵教育系统的减负与提质两手抓，“缔造美好生活在西樵——美好生活从美好教育开始”已成为西樵教育一张靓丽名片。

美好多彩的校园生活背后，离不开一支师德高尚、业务精湛的高素质“教育雄师”队伍。西樵中学的“一案到底”，樵北中学的“三为主·五环节”，太平中学的“雁行五步”，南执高级中学的“问题一引导”，听音湖实验学校的“悦创课堂”……十年来，西樵教育以《西樵镇中小学教学管理指导手册》为指引，以视导和练兵为抓手，以校本教研为载体，涌现出一大批教学管理工作先进个人和集体，呈现出千帆竞发的生动局面。

在今年1月15日的西樵教



■9月8日，西樵镇对“十佳教师”获奖者进行颁奖。

育系统“思想再解放 改革再出发”大讨论中，西樵镇党委副书记、镇长张国欣指出：“要树品牌，致力于教育品牌体系的打造，要持续讲好学校故事、教师故事、教育故事，从而讲好西樵故事，把教育的底子里子做足，把教育的品牌做好。”

“西樵镇委镇政府将一如既往地重视、关心和支持樵山教育发展，持续加大教育投入，注重教育传承和梯队建设，同心合力办好更加公平、更加优质、人民更加满意的教育。”张国欣表示，通过创机会、树品牌、优结构，促进学生全面发展，落实好立德树人的根本任务。

南海区教育发展研究中心（南海区教师发展中心）主任郑

兰植表示，西樵教育通过“1-2-1”教学管理平台打造了“开放心态、骨干先行、梯队发展、形成共生”的区域教学管理特色。西樵教育锐意进取、勇于攀登，在核心素养导向、特色课程体系探索、“研-训-用-评”一体化等方面做出了示范引领性探索，取得了丰硕成果。

“西樵探索了一条术（方法技术）、法（育人规律）、道（初心良心）的教育之路，更通过聚焦青年教师、聚焦课堂、聚焦十年积淀、聚焦品质、党委政府聚焦教育，打造了一系列高光时刻，值得成为区域教师发展的优质案例。”佛山市教师发展中心主任、佛山市教科所所长舒悦博士说。

家校社协同育人 缔造“五好”教育新形态

今年佛山中考，西樵学子再创佳绩、硕果累累。暑假期间，西樵中学全面发展的“领头羊”梁海琳、胡若曦、蒋乐天等优秀学子回到母校，与师生分享初中三年成长的心路历程，用自己的奋斗故事，深刻诠释了“奋斗者最美”的真谛。

西樵学子在高考金榜后捷报频传，初中毕业于樵北中学的西樵学子潘伟健成功入选空军航空大学，成为一名空军飞行员；来自西樵的朱映陶、梁志铨是石门中学的同班同学，均被清华大学录取。

7月25日，西樵镇党委书记李毅佳带队走访慰问了朱映陶、梁志铨的家庭，勉励西樵学子要奋斗不息，心系家乡发展，将来为西樵高质量发展贡献力量。

初中毕业于太平中学的梁志铨表示，母校太平中学“五自教育”（人格自尊、行为自觉、生活自立、学习自主、成长自信）让他培养了自主学习的好习惯，在高中阶段的学习过程中后劲十足，坚持不懈地朝着目标前进。初中毕业于西樵中学的朱映陶则表示，父母鼓励式的家庭教育让他在学习过程中减少了焦虑，增强了自信。

实际上，在“缔造美好生活在西樵——美好生活从美好教育开始”的愿景目标下，西樵镇家庭教育积极推进三个“1+N”推进家庭教育百千万工程建设，即培育“百名家校共育导师，千名家校共育榜样，万名家校共育践行者”，实施“10+10+80”的家庭教育普及策略，即发挥前10%家长先锋带动作用，同时精准帮扶后10%家庭教育“困难户”，从而带动中间80%的家长，扎实稳步推进协同共育。

西樵教育全面推进教育优质均衡发展，正通过推进“家校社共育”和“品质集团”“品质校园”“品质学生”十大行动计划，打造增进民生福祉新窗口，用“美好教育”创造美好生活，努力实现让每个家门口都有好学校、每所学校都有好校长、每位学生都有好老师、每个孩子都有好未来、全镇教育有好生态的西樵“五好”教育新形态，努力缩小区域、城乡、校际、群体教育发展差距，办好人民满意的教育。

文/珠江时报记者 区辉成
通讯员 喻欢 图片由通讯员提供



■西樵镇中心幼儿园河岗分园以全新面貌迎来新学期。



■翰林小学（现西樵四小上金瓯校区）改扩建效果图。

解决学位紧缺问题 按下校园工程建设“快进键”

暑假期间，西樵五小爱国校区对旧教学楼进行翻新，设置了新的功能楼，配备电脑室、书法室等多功能室。学校还成立了学生发展中心，包括少先队部室、心理室彩虹心语屋、家庭教育中心和师生阅览室等，标志着西樵五小以人为本的教育工作迈入崭新的发展历程。

事实上，在新学期开学前，西樵一批改建工程陆续落成并投入使用，西樵五小儒溪校区抗震加固工程、西樵六小旧教学楼主线路改造工程、太平小学旧饭堂加固等工程，为全体师生营造良好的教学环境及优美生活环境。目前，西樵五小爱国校区的

运动场改造工程正在施工，已完成工程量的40%，届时将建成一个标准的塑胶运动场，为爱国校区全体师生提供优质的活动场地。

今年以来，西樵按下了中小学校4+6新（改、扩）建工程建设的“快进键”。作为西樵惠民工程之一，樵山学校5座主体教学楼已完成负一层基坑建设，同步进行的还有负一层“成德”报告厅的梁柱施工；师生膳食营养中心、泛在阅读中心及教师公寓已完成封顶，即将进入室内装修阶段。

西樵始终把教育放在第一位，切实解决片区学位紧缺问题。樵山学校计划于2023年

投入使用，项目完成后，将新增约2500个优质公办学位。学校将向建设一所“多元育人”“智慧共生”的优质“未来学校”迈进。

日前，西樵镇教育发展研究中心在翰林小学（现西樵四小上金瓯校区）新建的综合楼举行爱心企业捐赠厨房设备活动，目前该校改扩建工程正在按计划有序进行。据了解，翰林小学位于全国历史文化名村——上金瓯松塘村附近，是西樵推进中小学校4+6新（改扩建）工程之一。工程完工后，可提供1080个优质公办学位，将有效缓解周边学位紧张问题。